

農友經驗



養鷄養豬小經驗

(一)夏天，常見鷄窩裏的鷄(不管大小)，食欲不振、低着頭、雙翅下垂，顯然是生病了，今天死了幾隻，明天又死了幾隻……可能是中暑。請趕緊以紅糖水稀釋成紅糖水，讓所有的鷄自然飲食，可避免全部遭殃。

(二)養豬，是農家最普遍的副業：但有很多的豬不守規矩，隨地便溺，萬者在飼料槽裏便溺，增加我們不少麻煩。

小豬放飼豬欄時，應在飼料槽這邊開籠，(便坑先洒些水)小豬出來，因受驚恐，即在濕的便坑邊便溺，從此養成習慣，永遠守規矩了。又建築豬欄時要注意，大多數的豬，在飼料槽對面便溺的成份居多。(新竹縣立關西高農劉玉梅)

* * *

農事經驗兩點

(一)使用塑膠布 阻止田間滲水

我有部份的砂質稻田，常在灌水後隔一兩天，就滲得一滴全無，輪到灌溉時田面已發生龜裂，除草甚是費工。十幾年來一直為此問題而苦惱，經過多次思索研究，最後發覺用塑膠

布來防止田水的流失甚有效，如此，田水能保持五天以上，雜草發生較少，且田埂的雜草也較稀疏，傳染紋枯病的機會較少。

塑膠布用六尺寬的，以利刀切為四段，每段一·五英尺寬，田埂的雜草先用鋤頭除去，用犁將田埂犁向內約三分之一，深達底層，然後數下塑膠布，再用犁向外犁起捲埋塑膠布，用人工隨後將土踏實，填補凸凹之處則可，各位農友不妨試試看！

(二)栽培越瓜 注意摘心

栽培越瓜，摘心是主要的工作，摘心會提高產量。摘心工作要分三次進行。有些農友，只摘一次就讓子蔓任其伸長，這對產量影響甚大。

摘心的次序，應在幼苗本葉四枚時行第一次摘心，使子蔓伸展，子蔓應選強健的二條則可，待子蔓四葉時行第二次摘心，就得孫蔓八條，每一條子蔓再選強健的孫蔓二條，孫蔓長出後第一節就結瓜果。瓜大一公斤左右就可採收，採收後再選強健的孫蔓二條行第三次摘心，其餘二條孫蔓同時去掉，這樣就再有四條的結果蔓結果，以增加產量。(臺南縣後壁鄉嘉麥村二八號邱玉書)

* * *

如何速洗柏油？

柏油沾污了手，很難洗得乾淨，有些人用煤油洗，却洗得慢，或用

汽油，但總把手弄得油質淋漓的。可

是假如沒有汽油時該怎麼辦呢？且讓我告訴你一個最好的洗法！很簡便、又容易、也迅速、最經濟。把沾柏油的手，先抹上肥皂泡，然後放些細砂在手上，不停地搓，要緊的是搓得快，最後用清水洗去肥皂泡和細砂，這樣便可去片油而不染。各位農友若手沾柏油時，不妨一試此法。(臺南縣白河鎮仙草里三九號吳順發)

* * *

我的養鷄心得

我家經常養土鷄(本地種)，曾經做了一次有趣的實驗：把一窩孵出四十六天的小鷄，分成兩組，每組各五隻，甲組養在鷄舍裡，每天給食四次，乙組養在院子裏，讓它們自由活動，每天亦給食四次，當然，飼料都一樣。

但經過三個月後，發現甲組的發育不如乙組，活動力也是乙組強過甲組，乙組的毛色顯得更光澤、可愛。由此可見，鷄的活動範圍愈廣愈能促進發育與增進健康。(彰化縣福興鄉西勢村西勢街四十五號之二陳抄)

* * *

我參加了——

柑橘共同防治

近年來各地的柑橘栽種極為普遍，但病蟲害時常發生，影響柑橘的發育，產量及品質低劣，因而柑橘農在防

治病蟲害方面大感傷腦筋。為此，我特地將我與我鄰近柑橘農對於共同防治病蟲害的經驗簡述如下：

首先我邀與我柑橘園鄰近的柑橘農，在我們全體柑橘農柑橘園的中央，掘一個坑，這一個坑須以水泥築成，(高低大小看柑橘標樹多少決定)，這一個坑的用處就是我們一週某柑橘園有病蟲害發生時，泡藥用的，甚是方便。

共同防治，最重要的是要團結合作(這與水稻共同防治一樣)，如全體中有某柑橘農的柑橘發生病蟲害，就應全體所有柑橘噴灑農藥，無論任何人所擁有的柑橘或多或少或無病蟲害發生，均須噴灑。噴灑前先估計需買多少藥劑，然後在所掘的水泥坑泡藥，而後每人背著噴霧器，逆著風的方向倒退，成一直線一齊噴灑，直至噴完後，大家才分配所購農藥的錢(以標樹計算)，而工錢方面，就不必去計較，如某柑橘農噴藥那天有特別原因無法參加噴藥，大家也不必計較。

總之：大家要團結一心，不要總以為無病蟲害發生不要緊，這是最錯誤的觀念，像紅蜘蛛病蟲害的發生，雖然須每隔三天噴一次藥，而連續噴三次，這些藥及工錢在初期算起來是多餘的費用，但當你的柑橘病蟲害發生時，那損失是高出很多倍呢！何況共同防治病蟲害也不會時常發生，而且在使用藥劑方面也不浪費，一切工作輕鬆，共同研究，對柑橘各種栽培知識日漸增進，我種柑橘的朋友不妨一試。在此我亦歡迎諸柑橘農朋友來信指教與研究。(嘉義縣大林鎮溝背里九十三號江好楠)